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KONGRENİN ÖNCELİĞİ

Millî Eğitim Bakanlığı, Marmara Üniversitesi, Çocuk Vakfı işbirliğinde düzenlenecek I.Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Kongresi 23-25 Eylül 2004 tarihlerinde İstanbul’da gerçekleşecek. Üstün yetenekli çocuklar alanında ülke ölçekli durum tespitinin yapılacağı ve politika önerilerinin gündeme getirileceği kongreye alanın uzmanları, akademisyenler ve uygulamacılar katılacak. Türkiye’de ilk kez bütüncül bir bakışla üstün yetenekli çocuklar konusu gündeme getirilecek. Kongrede ayrıca, dünyada üstün yetenekli çocukların eğitimleri ile ilgili paradigmal değişimler ve yeni yaklaşımlar müzakere edilecek. Üstün yetenekli çocukların ayırdedici özellikleri ve tanımlanması için model önerileri, doğalarına uygun eğitim programları, eğiticilerin eğitimi, eğitim ortamlarının düzenlenmesi, yasal düzenleme ve istihdam çerçevesinde 40’ın üzerinde bildirinin tartışılacağı Kongre, stratejik bilgi üretimi, stratejik yöntem geliştirme ve stratejik plânlama odaklı yaklaşımı esas alacak.

KONGRE BİLİM VE DEĞERLENDİRME KURULU

Prof.Dr. Adnan Kulaksızoğlu, Ahmet Akçakaya, Doç.Dr. Ahmet Emre Bilgili, Ali Haydar Sıldıroğlu, Doç.Dr. Aydın Gülan, Prof.Dr. Ayla Ersoy, Prof.Dr. Ayla Gürdal, Prof.Dr. Ayla Oktay, Prof.Dr. Ayşegül Ataman, Prof.Dr. Betül Aydın, Prof.Dr. Bülent Zülfikar, Prof.Dr. Cemalettin Göbelez, Prof.Dr. Doğan Çağlar, Doç.Dr. Esra Aslan, Prof.Dr. Füsun Akarsu, Prof.Dr. Hayati Hökelekli, Doç.Dr. İrfan Erdoğan, İsmail Toksöz, Prof.Dr. Haluk Yavuzer, Prof.Dr. Kenan Gürsoy, Prof.Dr. Korkut Tuna, Metin Uzun, Mustafa Ruhi Şirin,  Münevver Mertoğlu, Prof.Dr. Necate Baykoç Dönmez, Prof.Dr. Necmettin Tozlu, Ömer Balıbey, Prof.Dr. Sema Ergezen, Sertaç Dalkıran, Prof.Dr. Teoman Duralı, Prof.Dr. Ülker Akkutay, Prof.Dr. Ümit Davaslıgil, Doç.Dr. Yüksel Özden, Prof.Dr. Ziya Selçuk. 

KONGRE BAŞKANI, KONGRE SEKRETERİ, KONGRE SÖZCÜSÜ

I. Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Kongresi’nin Başkanlığını Marmara Üniversitesi Atatürk Eğitim Fakültesi Özel Eğitim Bölüm Başkanı Prof.Dr. Adnan Kulaksızoğlu yapacak. Kongre Sekreteri ise Marmara Üniversitesi Öğretim Üyesi Doç.Dr. Ahmet Emre Bilgili. Kongrenin Sözcülüğünü de Çocuk Vakfı Başkanı Mustafa Ruhi Şirin üstlenecek.

ÇOCUK KATILIMI

I.Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Kongresi’nin en belirgin özelliği Kongreye 9-13 yaş grubu çocukların katılımıdır. Millî Eğitim Bakanlığı’na bağlı Bilim ve Sanat Merkezleri’nden ikişer çocuk Kongreye katılacak.

Kongre öncesi üstün yetenekli çocukların görüşünü Kongreye yansıtmak amacı ile Üstün Yetenekli Çocuk Görüş Kitabı hazırlanacak. Bilim ve Sanat Merkezleri’ne devam eden çocuklar öncelikli olmak üzere sorulan üç soru şöyle :



Bir 
Eğitiminiz nasıl olmalı? (Nasıl bir eğitim istiyorsunuz?)



İki
Türkiye’ye ve dünyaya yönelik ütopyalarınız nelerdir?



Üç 
Yapmak istediğiniz üç isteğiniz nedir?

Yazı ve üç boyutlu görsel malzeme kullanılabilecek. Görüş ve görsel malzeme 

10 Ağustos 2004 tarihine kadar Çocuk Vakfı’na gönderilmiş olacak.

Üç gün sürecek Kongrenin bütün süreçlerine çocuklar katılacak ve Kongre Genel Kurulu’nda yetişkinlerle eşit oy hakkına sahip olacaklar. Kongrede üstün yetenekli çocuklar için Çocuk Hakları Odası, Yaratıcılık Odası, Felsefe Odası, Hayâl Odası, Ütopya Odası, Müzik Odası, Resim Odası, Satranç Odası etkinlikleri de yer alacak.

ÜSTÜN YETENEKLİ ÇOCUKLAR İÇİN ÇAĞRI

I. Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Kongresi öncesinde bilim, kültür, sanat, edebiyat, tıp, hukuk, ekonomi, felsefe, spor, müzik, sinema, tiyatro, iş ve medya dünyasının önde gelen isimlerinin buluşması gerçekleşecek ve üstün yetenekli çocuklar için hazırlanacak bildiriyi imzalayarak kamuoyuna duyuracaklar.

TÜRKİYE ÜSTÜN YETENEKLİ ÇOCUKLAR KONSEYİ

23-25 Eylül 2004 tarihlerinde gerçekleşecek Kongre’nin son gününde Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Konseyi için seçim yapılacak. Seçilecek üyeler üç yıl sonra düzenlenecek Kongreye kadar görev yapacak.

KONGRE YAYINLARI

I. Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Kongresi nedeni ile iki rapor ve dört kitap yayınlanacak. 

İki Rapor : 
Bir 
Türkiye’de Üstün Yetenekli Çocukların Eğitimi Durum Tespiti Raporu

İki
Türkiye Üstün Yetenekli Çocukların Eğitimine Yönelik Politika Önerileri

Dört Kitap :



Bir 




Bildiriler Kitabı



İki



Üstün Yetenekli Çocuklar Makale Kitabı



Üç



Üstün Yetenekli Çocuklar El Kitabı



Dört



Üstün Yetenekli Çocuk Görüşü Kitabı

KONGRE SÖZCÜSÜ MUSTAFA RUHİ ŞİRİN’in Kongre İle İlgili Çağrısı :

“Türkiye, üstün yetenekli çocuklarını eğitemeyen ve yetiştiremeyen bir ülke durumundadır. Üstün yetenekli çocukların gelişme hakkı önündeki asıl engel ise anlayış ve felsefe eksikliğidir. Türkiye’nin en büyük ve anlamlı beyin gücünü geliştirmesi hem bir görev hem de ülke ve dünya ölçekli bir çocuk ödevidir. Bu çocuk ödevine yönelik stratejik bilginin üretilmesi ve üstün yetenekli çocuk paradigmasının belirlenmesi ile eğitim programlarının hazırlanması, yasal düzenlemenin yapılması, nicelik ve nitelik sorununun aşılması mümkün olabilir. Alanın ilgili bütün öznelerini bu günün ve geleceğin üstün yetenekli çocukları için buluşmaya ve katkı vermeye çağırıyorum.”

KONGRE BAŞKANI PROF.DR. ADNAN KULAKSIZOĞLU’nun Kongre İle İlgili Açıklaması :

“Üstün yetenekli olmak demek bir bakıma toplumdaki diğer insanlardan daha önce daha çok ve daha hızlı öğrenmek ve daha geniş düşünmek demektir. Bu bir ayrıcalıktır. Bu sadece üstün yetenekli olana ayrıcalık vermez, onun yaşadığı toplumu da avantajlı kılar. Ancak toplum yetkilileri bu durumu fark etmeli ve üstün yeteneklilere gereken değeri vermelidir. Aksi halde üstün yetenekliler kendilerindeki bu cevherin kıymetini bilen, daha gelişmiş toplumlar tarafından değerlendirilirler. Bu gelişmiş toplumlar gelişmişliklerini zaten üstün beyin gücüne sahip üstün yeteneklilere borçludur. İşte bu yüzden üstün yetenekliler ve onların eğitimleri son derece önemli ve ciddi bir konudur ve ülkenin eğitimine yön verenler, üstün yeteneklilerin eğitimi ile de özel olarak ilgilenmelidirler. Bu kongre ülkemizde üstün yeteneklilerin eğitimi ile ilgili gündem oluşturmayı amaçlamaktadır.” 

I. Türkiye Üstün Yetenekli Çocuklar Kongresi Başbakanımız Sayın  Recep Tayyip Erdoğan’ın himayelerinde gerçekleşecek. 
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