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1. Proje Konusu:

Verilen proje adını bu alana verildiği hali ile ekleyiniz.

2. Proje Amacı:

Proje sonunda ortaya çıkan donanımının kullanım amacı ve projeyi ne için gerçekleştireceğiniz ile ilgili amaçları maddeler halinde bu alana ekleyiniz.

3. Proje Problem Giriş Açıklaması:

En az 3 sayfa proje konusu ile ilgili giriş niteliğinde web veya başka kaynaklar üzerinden elde edilen bilgileri, sensör bilgilerini, sensör çalışmasını, genel sistemin kullanımdaki yeri gibi anlatılmasını içeren bilgileri resimler eşliğinde bu alana ekleyiniz.

4. Proje Donanım Çalışması:

En az 2 sayfa projenin çalışmasını içeren donanımdan resimler eşliğinde anlatımınızı bu alana ekleyiniz.

5. Projede Karşılaşılan Zorluklar

En az yarım sayfa proje yaparken karşılaşılan tüm zorluklar maddeler halinde bu alana eklenmelidir.

6. Projede Varolan Eksiklikler

En az yarım sayfa proje bitiminde hangi işlemler gerçekleştirilemedi ne eksiklikler var ise maddeler halinde bu alana eklenmelidir.

7. Projeye Gelecekte Eklenebilecekler

En az yarım sayfa projenin eğer üstüne devam edilirse ne yeniliklerin katılabileceği maddeler halinde bu alana eklenmelidir.

8. Proje Baskı Devre Şeması:

Projenin Ares ile çizilmiş devresine ait baskı devre şema resimlerini bu alana ekleyiniz.
9. Proje Açık Devre Şeması

Projenin Proteus ile çizilmiş devresine ait açık devre şema resimlerini bu alana ekleyiniz.
10. Proje Fiziksel Donanım Resimleri

Gerçek bitmiş halinin resimlerinin en az çalışmıyorken, çalışıyorken ve birkaç kere olmak üzere en az 5 adet proje donanımına ait resimler bu alana eklenmelidir.
11. Ekler

Proje ile birlikte teslim sırasında projenin tüm dosyaları (*asm, *.c, proteus, *.doc, *.docx ve diğer webten elde edilen kaynaklar, kaynak kodları, resim ve datasheetler) ogrencino1_ogrencino2_20160418 seklinde bir klasör içine atılacak ve CD ile teslim edilecektir. Buna göre bu projeye ait tüm ilgili dosyalar CD içine atılmış olup, ekler rapora eklenmiştir. CD içine birkaç grubun birden proje dosyaları ayrı ayrı klasörler şeklinde atılabilir. (CD içerisinde proje ile ilgili araştırmamayı göstermesi açısından fazla sayıda dosya olması proje değerlendirme puanını olumlu etkileyecektir.)
12. Ek Bilgiler

a) Tüm projeler istenilen herhangi bir mikro denetleyici kullanarak baskı devre üzerinde hazırlanacaktır.

b) Son teslim tarihi ilgili yerlerde ilan edilmiş olup, derste tüm projeler asistanların da katılımıyla hızlı bir şekilde hocalara sunulacak, erteleme yapılmayacaktır.

c) Proje raporu Microsoft Word dökümanı (*.doc veya *.docx) olacak olup, öğrenci email adresleri, noları, proje ismi, amacı, çalışması hakkında açıklama, kullanılan malzemeler, baskı devre şeması, açık devre şeması, ve çekilmiş resimler(çalışırken de dahil birkaç tane farklı resimler) bulunacaktır.

d) Proje ile birlikte teslim sırasında projenin tüm dosyaları (*asm, *.c, proteus, *.doc, *.docx) ogrencino1_ogrencino2_20160418 seklinde bir klasör içine atılacak ve CD ile teslim edilecektir. CD içine birkaç grubun birden proje dosyaları ayrı ayrı klasörler şeklinde atılabilir. CD’nizin içeriği düzgün yazıldığından emin olunuz. Aksi halde düşük not alınacaktır. CD üzerine CD kalemi ile proje yapan öğrenci no, isim soyisim, eğitim dönemi, ders ismi, proje adı gibi bilgiler eksiksiz yazılmalıdır.
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