ÖDEV / PROJE RAPORU OLUŞTURULMASI ve 
CD ORTAMINDA TESLİM EDİLMESİ

ARŞ. GÖR. KENAN SAVAŞ
Merhaba değerli arkadaşlar. Çalışmalarımızı ve projelerimizi web üzerinden yayınlamamız ve arşivlememiz gerekmektedir. Amacımız, yığılan ve sürekli artan ama kullanılmayan bilgi çöpü değil, gelecek yıllarda da kullanılmasını istediğimiz şekilde proje ortaya çıkarmaktır. Bu nedenle yapılacak ödev ve proje çalışmalarınızı MS Word ortamında hazırlamanız (doc veya docx uzantılı olabilir) ve ayrıca 4 farli web sayfası dokümanı ile bir adet zip dosyası oluşturmak gerekmektedir. Ayrıca, eğer tasarımız plc, pnömatik, veya devre ve ya dizayn içeren bir konu içeriyorsa proje veya ödevinize ait *.mwp, *.awl, *.ct, *.ewb gibi devre tasarım dosyalarınızı bu zip dosyasına eklemeniz gerekmekte ve CD ortamında sunmazız gerekmektedir. 

Yukarıda bahsedilen işlemlerin nasıl yapılacağını dair ayrıntılı bilgi aşağıda verilmiştir. Herhangi bir yanlış anlama veya okumama ya da bilmeme neticesinde doğacak kayıplardan bizzat öğrenciler sorumludur. 
İÇİNDEKİLER
KONU ADI








SAYFA NO

11.
ÖDEV, PROJE RAPORU OLUŞTURMAK HAKKINDA (Ödev, rapor istenen ara ödev verilen dersler)


12.
ÖDEV RAPORU MS WORD DÖKÜMANI OLARAK HAZIRLAMA SÜRECİ


23.
PROJE RAPORU VE DİĞER DOSYALARA DOSYA İSMİ VERİRKEN DİKKAT EDİLECEK HUSUSLAR:


24.
ÖDEV VE PROJE TESLİM EDERKEN HAZIRLANACAK WEB SAYFASI DÖKÜMANLARI:


55.
*.html UZANTILI DOKÜMAN OLUŞTURMAK


86.
ÖDEV VEYA PROJE RAPORUNA AİT DOSYALARIN CD ORTAMINA TOPLANMASI:




1. ÖDEV, PROJE RAPORU OLUŞTURMAK HAKKINDA (Ödev, rapor istenen ara ödev verilen dersler için)
Yapılan proje temelde eğer PLC devre şeması veya pnömatik gibi her hangi bir tasarım dosyası (*.ct, *.ewb, *.mwp, *.awl) gibi içeriyorsa bu dosyalar da proje çalışmasına CD içinde katılacaktır. Ancak, bu dosyaların yanında çalışması ister yukarıdaki gibi bir doküman içersin, ister içermesin CD içinde olması gerekenler genelde bir adet zip dosyası, bir adet MS Word rapor dokümanı (*.doc veya *.docx) ve 4 adet web dokümanı (*.html) dosyalarından oluşacaktır. 
İlgili 4 adet web sayfası dokümanı (html uzantılı) şöyle hazırlanacaktır. 

(Not: Eğer ödev konusu farklı kitap bölümleri veya birden fazla deney çalışması, pnömatik, kumanda, PLC ya da farklı bir tasarım içeriyorsa bu takdirde her bir deney için bir proje çalışması yapılacaktır. Örneğin iki adet PLC tasarımı ödevi alan bir öğrenci vereceği CD ortamında iki farklı klasör halinde ödev veya proje çalışmasını dijital olarak teslim edecektir. Kağıt çıktısı almaya gerek yoktur. )

2. ÖDEV RAPORU MS WORD DÖKÜMANI OLARAK HAZIRLAMA SÜRECİ
Eğer proje konusu kitaptan bölüm içeriyorsa, bölüm içeriği resimler kitaptan taranarak halledilmelidir. Ancak, metin bilgileri MS Word ortamında yazılmalıdır. Taranarak atılacak içerikten not verilmeyecektir. Ayrıca, ödev konusu bir veya birkaç deney çalışması veya devre tasarımı içeriyorsa her bir deney veya tasarım için hazırlanacak proje MS Word dokümanının iç planı aşağıdaki gibi olacaktır:

Konu:

Deney adını konu başlığı olarak seçebilirsiniz. Örnek, “Ayıklama İstasyonu”

Amaç:

Konuyu biraz daha genişçe ve bir amaç belirtecek şekilde ele alınız. Örneğin “Benzin istasyonunda suyu benzinden ayrılmasına ait sürece ait PLC tasarımın gerçekleştirilmesi”.

Açıklama:

Bu alan güncellendi (02 Aralık 2009). 

Aşağıda devre şeması olan sistemi devre elemanlarına atıf yaparak açıklayınız. 

Devre Şeması: 

Tasarıma ait devre veya deney şeması veya PLC ladder diyagramı gibi görsel dizaynı buraya resim olarak ekleyiniz. 

Değerlendirme: 

Bu alan güncellendi (02 Aralık 2009). 

Bu adımda bu devredeki eksik yönler üzerine açıklama yapılmalı ve öneriler sunulmalıdır. Ayrıca, en az 3 tane farklı alanda (hayal gücümüzü zorlamamız gerekmekte) veya aynı alanın farklı uyarlaması olan örnek proje konuları ve çalışma problemine dönük tasarım problemi veya  olası tasarım örneği belirlenmelidir. 
Dikkat!!! Kitaptan çeviri ve yazı ödevi alanlar yukarıdaki bölümleri değil, kitabın içeriğini rapor olarak sunacaklardır. Yukarıdaki başlıklar PLC, Fluid-SIM gibi ara ödev verilen öğrencileri kapsar. 

3. PROJE RAPORU VE DİĞER DOSYALARA DOSYA İSMİ VERİRKEN DİKKAT EDİLECEK HUSUSLAR:
Tüm dosya isimlerini verirken webte yayınlama işlemi sırasında bir hata ile karşılaşmamak için şu uyarılar dikkate alınmak zorundadır. Aksi taktirde sorumluluk öğrenciye aittir. Ödevi yapılsa dahi doğru yüklenemeyen projelerin puanları otomatik olarak düşecektir. Dikkat edilmesi gerekenler şunlardır: 

Tüm dosya isimleri küçük harfle yazılmalıdır.

Minimum 5, maksimum 20 karakter içermelidir.

Dosya isminde boşluk olamaz.

Dosya isminde Türkçe karakter olmaz (Küçük ı ile büyük İ harfleri yerine, küçük i harfi kullanılmalıdır.) 

4. ÖDEV VE PROJE TESLİM EDERKEN HAZIRLANACAK WEB SAYFASI DÖKÜMANLARI: 

Ödev MS Word dokümanı dışında toplam 4 adet web sayfası hazırlanacaktır. Bu dosyaların hepsi mutlaka teslim edilecek CD içersinde olmalıdır. (Web dokümanı oluşturmak için MS Word programında dokümanı Dosya menüsünden Farklı Kaydet komutu verip, gelen pencerede Dosya Formatı olarak Web Sayfası (*.htm, *.html) seçiniz ve ilgili isim (about.html, attach.html gibi) Dosya İsmi alanına yazarak dokümanınızı kaydediniz. Ayrıntılı bilgi bu dökümanın alt kısımlarında anlatılmıştır.  )
about.html

references.html

attach.html (Kitaptan çeviri ya da yazı ödevi alan öğrenciler bu dokümanın içini boş bırakacaklardır, ama CD de olacaktır. )
report.html

şeklinde isimlendirilecektir. Aşağıda bu dosyaların nasıl hazırlanacağı ile ilgili ayrıntılı bilgi verilmiştir. 

about.html sayfası: (Bu doküman içindeki aşağıdaki tüm alanları dikkatlice ve hepsini doldurarark, about.html dosyanıza içine ekleyiniz.  E-posta adresinizi belirtmeyi unutmayın, bir hata olursa iletişim kurulacağı zaman sizinle bu yolla haberleşilecektir. Örneğin, CD ‘nin çizik oluşu veya başka bir problem gibi durumlarda iletişim kurabilmek için.)
Burada
Öğrenci No: (Eğer birden fazla kişi varsa tire kullanın. 2306826-2406575-2206674 gibi)
İsim ve Soyisim: 
Sınıf/Şube: 

Dönem: Örnek 2009-2010 Eğitim-Öğretim Güz Dönemi 
E-posta Adresi: 

Ders: 
Konu: (Bölüm no değil, bölüm adını yazınız.)
Lab sorumlusu: Arş. Gör. Kenan SAVAŞ
Proje Veriliş Tarihi: 
Proje Teslim Tarihi: 
bilgilerinin hepsinin about.html sayfası içinde yer alması zorunlu ve gereklidir. (Değerlendirme sırasında bu bilgilere dayanılarak not verme gerçekleştirilecektir. Lütfen dikkat ediniz. )
references.html dosyası: 

Bu dosyada kaynaklar listelenecektir.

Şu an için verilen  ödevlerde kaynaklar

Pnömatik-Elektropnömatik-Kumanda Kitabı, Yavuz Eminoğlu, 2006

 200 PLC’lerle Otomasyon, Recep Çetin, Mayıs 2007, Ankara
Pnömatik Laboratuar Deney Föyleri, Doç. Dr. Fevzi Baba, 2004, İstanbul

Elektropnömatik Laboratuar Deney Föyleri, Doç. Dr. Fevzi Baba, 2004, İstanbul 

attach.html dosyasi:
bu dosya yapılan ödev veya proje ile ilgili kaynak kod, tasarım dosyası (*.ct, *.mwp, *.ewb,*.awl gibi) gibi dökümanlara linkler içerir.

(Not: eğer herhangi bir tasarım dosyanız yok ise yine bu dokumanı oluşturunuz, ancak içeriğini bos bırakınız.)

Örneğin dosya içeriği şöyledir:

asansor_otomasyonu_plc_tasarimi.mwp
asansor_otomasyonu_plc_tasarimi.awl
Buradaki örnekte yukarıdaki dosyalara köprü verilmiştir. Yazıya köprü vermek için MS Word programında yazı seçilir ve sağ tuşla tıklanır. Açılan menüden köprü komutu verilir.
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Gelen pencerede aşağıdaki ekran görüntüsündeki gibi link verilir. Dosya ismini kendi dosya adiniz ile değiştiriniz.
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report.html dosyası: 
Bu dosya normal MS Word dökümanı olarak hazırlanan projenin web sayfası olarak kaydedilmiş halidir. Projenizi farklı kaydederek (MS Word programında) kayıt türünü “web sayfası” seçin ve report ismi ile kaydedin.
5. *.html UZANTILI DOKÜMAN OLUŞTURMAK
Dökümanlarınızı web sayfası (*.html) türünde kaydetmek için MS Word programında dosya menüsünden farklı kaydet yapılır.  Gelen pencereden kayıt türü web sayfası (dikkat edin çeşitli web sayfası seçenekleri var, tekli web sayfası, web sayfası gibi. Buradan sadece “web sayfası” seçimi yapılacaktır.) report ismi verilir. Ve masaustunde olusturacaginiz ()ornekte proje_1245 klasoru gibi) bir dizine kaydedilir. Diger tüm web sayfası dosyaları da bu dizine kaydedilir. Bu adımlar aşağıdaki pencerede gösterilmiştir. 
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Bir önceki adımda oluşturulan dosyalar bu adımda bir tek zip dosyası olarak arşiv yapılacaktır. Yani bu bölümde z.p dosyayı WinRar programı kullanarak olulturma anlatılacaktır. DSaha önceki adımlarda oluşturulan masaüstündeki klasörümüzün içeriğine bakarız ve aşağıdada gösterildiği üzere bu pencereden sadece web sayfası dosyaları (*.html) ve varsa tasarim dosyaları (*.mwp, *.awl, *.ewb, *.ct gibi) seçilerek fare ile sağ tuşla açılan menüden add to… (Türkçe ise programınız sıkıştır…) komutu verilir. Bu seçeneğin gelmesi için bilgisayarınızda WinRar programı kurulu olmalıdır. www.rarlabs.com adresinden indirip, kurabilirsiniz.)
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Bu işlemi yaptıktan sonra gelen pencereden bu dokümanın en başında bahsedildiği gibi 5-20 karakter arasında, küçük harflerden, boşluk içermeyen ve içinde Türkçe karakter olmayan çok farklı (bilinen şeyler yerine farklılık olsun içinde rakam, rumuz, veya proje adınız belli karakterleri gibi) bir dosya ismi verilir ve dosya tipi olarak .zip arşiv tipi seçilir. Daha sonra tamam düğmesine basılır ve .zip dosyası oluşturma işlemi tamamlanır. Lütfen , ziplerken MS Word ortamında hazırlanan rapor dosyasını (report.doc) zip içine dahil etmeyiniz. Bunun dışındaki tüm dosyları, diiznleri seçerek WinRar programı ile .zip  formatında arşivleyiniz. 
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6. ÖDEV VEYA PROJE RAPORUNA AİT DOSYALARIN CD ORTAMINA TOPLANMASI: 

CD içerisine yukarıdaki pencerede görüntülendiği üzere proje klasörünün tamamı kopyalanır. Eğer birden fazla proje varsa (ayrı ayrı PLC deneyleri veya ayrı ayrı pnömatik deneyleri v.b. gibi) her bir ayrı klasörünüzü isimlendirilen deney1 deney 2, ya da proje1, proje 18 gibi isimlendiriniz. Daha sonra tüm klasörleri CD içerisine kopyalayınız. CD üzerine CD kalemi ile ders, tarih, isim, soy isim, öğrenci no ve dönem bilgileri yazılmalıdır. CD’ler en son teslim tarihine kadar teslim edilmelidir. Teslim tarihleri fakülte içindeki  bölüm panosundan takip edilmelidir. CD içindeki dökümanlar şunlardır:
(Dikkat!!! Kesinlikle hiçbir dosya ismin, *.ct, *.mwp, *.awl v.s. gibi dosyalar dahil, Türkçe karakter ve boşluk olmamalıdır ve ayrıca tüm harfler küçük olarak yazılmalıdır. Çünkü, hazırlanan projeler web tabanlı olarak internet ortamında yayınlanacaktır ve web ortamında bu kurallara uyulması bir zorunluluktur.)
NOT: Her CD üzerinde mutlaka öğrencinin ÖĞRENCİ NO, İSİM, SOYİSİM, SINIF/ŞUBE, TESLİM TARİHİ, DERS ADI bilgilerinin olması zorunlu ve gereklidir. Boş CDler nendei ile değerlendirmeye alınmayan CDlerden laboratuar sorumlusu mesul tutulamaz. 
· report.doc

· proje_ogrenci_no.ct vey a proje_ogrenci_no (hangi ortamda proje hazırlanıyor ise, kitap bölümü ödevleri hariç, ancak deney içeren ödevler için her bir deneye ait *.ct veya *.mwp,*.awl gibi dosyalar ayrı ayrı klasörler halinde cd de bulunacaktır.)

· report.html

· attach.html

· about.html

· references.html

· proje_ogrenci_no.zip (örneğin proje_2306826.zip gibi, ancak her kitap bölümü ödevi gibi ayrı bölüm veya deney içeren ya da her bir deney (örneğin plc veya pnomatik deneyi gibi) ayrı ayrı klasörler içine proje_2306826_01.zip… gibi hazırlanmalıdır. )

· her web sayfasına ait (ki eğer ki doküman resim içeriyorsa) …_dosyalar dizinleri (örneğin, report_dosyalar, attach_dosyalar gibi)

İyi çalışmalar,

Arş. Gör. Kenan SAVAŞ

Oluşturma: 11.11.2009

Güncelleme: 19.12.2009 

Sayfa 1 / 9

